WYTYCZNE DO KOŃCOWEJ PREZENTACJI 
Projekt zespołowy
Każda grupa ma obowiązek przygotować raport projektu w dwóch egzemplarzach i na 1 dzień przed terminem prezentacji, dostarczyć jeden do supervisora. 
Na ostatnim, przed końcową prezentacją spotkaniu z opiekunem, studenci oceniają pracę swoją oraz innych osób w grupie  wypełniając „Peer Assement” (w załączeniu) przekazany przez supervisora. Są to indywidualne oceny, do których wgląd ma tylko supervisor. Następnie opiekun wylicza średnią ocen dla każdego studenta. Proszę, aby studenci podczas wypełniania formularzy nie kontaktowali się ze sobą i wypełnili je w sposób bardzo rzetelny. 

Opiekun na podstawie raportu ,  własnych obserwacji pracy grupy oraz ocen studentów  wystawia indywidualne oceny dla każdego członka grupy projektowej.
Prezentacja nie może przekraczać 20 minut; po prezentacji planowana jest dyskusja (10 minut). W prezentacji mają obowiązek uczestniczyć wszyscy członkowie grupy projektowej.
Panel oceniający wystawia ocenę z prezentacji dla każdego studenta, uwzględniając zawartość merytoryczną i umiejętności komunikacyjne. Ocena z prezentacji stanowi 50% oceny końcowej.
Ocenę końcową (Ok) wylicza supervisor  jako średnią ważoną z oceny indywidualnej i oceny wystawionej przez panel oceniający.
