Złożoność obliczeniowa algorytmu
Rozważmy dwa algorytmy. Jeżeli:
· obydwa rozwiązują to samo zadanie,
· obydwa  są  poprawne,
· ale, w jednym będzie wykonana mniejsza liczba operacji, to właśnie ten algorytm wybierzemy.
Złożoność obliczeniowa algorytmu wiąże się z wyborem algorytmu ze zbioru rozwiązań, które wykonuje mniejszą liczbę operacji.
Na złożoność obliczeniową składają się złożoność pamięciowa i czasowa. 
Złożoność pamięciowa
jest to cecha algorytmu, która wynika z liczby i rozmiaru danych wykorzystywanych w algorytmie. Złożoność ta wyznacza zależność rozmiaru pamięci potrzebnej do realizacji algorytmu od wielkości danych wejściowych. Ten sam algorytm uruchomiony jako program na komputerach o różnych konfiguracjach może wymagać różnej wielkości pamięci. Złożoność pamięciowa jest najczęściej proporcjonalna do liczby zmiennych użytych w algorytmie.
Złożoność czasowa
pozwala oszacować czas potrzebny do wykonania algorytmu. Złożoność tę wyznacza zależność czasu potrzebnego do wykonania algorytmu od rozmiaru danych wejściowych (najczęściej jest to ich ilość).
Pojęcie złożoności czasowej zostało wprowadzone, aby uniezależnić ocenę szybkości algorytmu od możliwości komputera, na jakim jest on realizowany. Za jednostkę czasu przy obliczaniu złożoności czasowej przyjmuje się wykonanie operacji dominującej, to jest operacji charakterystycznej dla danego algorytmu.
Operacjami dominującymi mogą być:
· dodawanie i mnożenie w wypadku algorytmów numerycznych
· porównywanie i przestawienie elementów w algorytmach porządkujących
Jak wyznaczyć złożoność czasową algorytmu? Załóżmy, że program musi wykonać dla n danych 2n dodawań i 4n mnożeń, co da nam w sumie 6n operacji dominujących. Możemy więc liczbę operacji potraktować jako funkcję zmiennej n - czyli rozmiaru danych wejściowych. W tym wypadku mielibyśmy f(n)=6n. Funkcja byłaby funkcją liniową, czyli algorytm miałby liniową złożoność obliczeniową, ponieważ czas wykonania zależy w sposób liniowy od rozmiaru danych wejściowych n. W praktyce ważny jest tylko typ zależności. Na przykład dla funkcji f(n)=3n2+5 mamy kwadratową złożoność obliczeniową.
Dla zagadnienia złożoności obliczeniowej kluczowe jest wyznaczenie klasy funkcji zależności czasu obliczeń od rozmiaru danych. Klasa funkcji wyznacza ograniczenie funkcji od góry i w przypadku algorytmów jest używana do oszacowania czasu działania algorytmu dla pesymistycznego zestawu danych, którą nazywamy pesymistyczną złożonością obliczeniową. Do opisania klasy funkcji służy notacja O.
Mówimy, że funkcja f(n) jest co najwyżej klasy funkcji g, co zapisujemy f(n)=O(g(n)).
Na przykład f(n)=3n2+5=O(n2) 
W przypadku O(nk) mówimy o wielomianowej złożoności obliczeniowej.
Najczęściej spotykane złożoności algorytmów:
Złożoność stała O(1)
algorytm wykonuje stałą liczbę operacji dominujących bez względu na rozmiar danych wejściowych.
Złożoność logarytmiczna O(log n)
złożoność mają na przykład algorytmy, których problem postawiony dla danych rozmiaru n da się sprowadzić w pesymistycznym przypadku do problemu z rozmiarem danych o połowę mniejszym.
Złożoność liniowa O(n)
taką złożoność mają na przykład algorytmy, które dla każdej danej wykonują w pesymistycznym przypadku stałą liczbę operacji podstawowych.
Złożoność liniowo-logarytmiczna O(n log n)
taką złożoność mają na przykład algorytmy, w których problem postawiony dla danych rozmiaru n da się sprowadzić w w liniowej liczbie operacji do rozwiązania dwóch problemów o rozmiarach n/2
Złożoność kwadratowa O(n2)
taką złożoność mają na przykład algorytmy, w których dla każdej pary elementów danych wykonywana jest stała liczba operacji podstawowych (zwykle algorytmy z podwójnymi pętlami).
Złożoność wykładnicza O(2n), O(n!)
są to algorytmy bardzo wolne, których realizacja w pesymistycznym przypadku jest niewykonalna nawet dla niewielkich rozmiarów danych.
Działania mające na celu opracowanie algorytmu najlepiej rozwiązującego dany problem nazywamy optymalizacją algorytmu. Na etapie optymalizacji bierze się pod uwagę zarówno złożoność czasową, jak i pamięciową. 

